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Λίγα Λόγια για το CYS Χαιρετισμός Προέδρου

Από την 1η Ιανουαρίου 2005, αναλάβαμε 
τη δραστηριότητα της Τυποποίησης με βάση 
το Νόμο 156(Ι)/2002 ως ο Εθνικός Φορέας 
Τυποποίησης και λειτουργούμε ως Οργα-
νισμός ιδιωτικού δικαίου με μόνο μέτοχο 
την Κυπριακή Δημοκρατία. Το επταμελές 
μας Διοικητικό Συμβούλιο διορίζεται από το 
Υπουργικό Συμβούλιο και απαρτίζεται από 
σημαντικές προσωπικότητες της κυπριακής 
κοινωνίας. Είμαστε επίσης ο μοναδικός μέ-
τοχος της Κυπριακής Εταιρείας Πιστοποίη-
σης (ΚΕΠ), η οποία δραστηριοποιείται στον 
τομέα της πιστοποίησης προϊόντων και συ-
στημάτων διαχείρισης.

Συμμετέχουμε ενεργά στη Διεθνή και Ευρω-
παϊκή Τυποποίηση ως πλήρες μέλος των 
Διεθνών Οργανισμών Τυποποίησης ISO, 
IEC και ITU ως επίσης και των Ευρωπαϊκών 
Οργανισμών Τυποποίησης CEN, CENELEC 
και ETSI. 

Ως ισότιμο μέλος, εκπροσωπούμε την Κύ-
προ σε Ευρωπαϊκές και Διεθνείς Τεχνικές 

Αγαπητοί συνεργάτες,

Με ιδιαίτερη χαρά χαιρετίζω την έκδοση της ετήσιας έκθεσης του Κυπριακού Οργανισμού Τυποποί-
ησης (CYS), η οποία παραθέτει με τρόπο συνοπτικό, τις δραστηριότητες τις οποίες υλοποίησε κατά 
το 2019, η Διεύθυνση και το προσωπικό του CYS.

Το 2019 πετύχαμε πολλά και σημαντικά. Η χρονιά ήταν γεμάτη με ευκαιρίες αλλά και προκλήσεις, 
οι οποίες σημάδεψαν θετικά το αξιόλογο και παραγωγικό έργο του CYS. Έχοντας πάντοτε ως γνώ-
μονα τη διατήρηση του πήχη της ποιότητας στο υψηλότερο της επίπεδο, υλοποιήσαμε μια πλειάδα 
δράσεων εντός και εκτός συνόρων. Βασικότατος στρατηγικός στόχος κατά τη χρονιά που μας πέρασε 
ήταν η ενίσχυση της θέσης και του κύρους του Οργανισμού στη γύρω γεωγραφική περιοχή, μέσω 
της σύσφιξης στρατηγικών δεσμών με γειτονικές χώρες. Έχοντας αυτό ως κύριο μέλημά μας πραγ-
ματοποιήσαμε επίσκεψη εργασίας στον Λιβανέζικο Οργανισμό Τυποποίησης (Libnor) όπου κατά την 
εκεί παρουσία μας, ο CYS είχε την τιμή να συμμετάσχει στο 5ο Διεθνές Συμπόσιο για τους Υδρογο-
νάνθρακες. Εντός συνόρων, φιλοξενήσαμε εθνικές αντιπροσωπείες άλλων εθνικών οργανισμών 
τυποποίησης στη χώρα μας. Συγκεκριμένα είχαμε την τιμή να φιλοξενήσουμε στελέχη από τον Ορ-
γανισμό Τυποποίησης του Ισραήλ (SII), του Ηνωμένου Βασιλείου (BSΙ), της Βόρειας Μακεδονίας 
(ISRSM) καθώς και κυβερνητική αντιπροσωπεία από το Μαυροβούνιο.

Σε εθνικό επίπεδο, τρείς δράσεις σηματοδότησαν την επιτυχημένη πορεία του Οργανισμού. Οι δυο 
πρώτες αφορούν στη σύσταση δυο νέων Εθνικών Τεχνικών Επιτροπών Τυποποίησης ονόματι: ‘’Ισό-
τητα των Φύλων στο Εργασιακό Περιβάλλον’’ και ‘’Φυθκιώτικο Υφαντό’’. Οι νεοσυσταθείσες Επιτρο-
πές έχουν ως σκοπό την εκπόνηση προδιαγραφής και προτύπου τα οποία θα αποτελέσουν χρήσιμα 
εργαλεία για την επίτευξη της ισότητας των φύλων στον χώρο εργασίας αλλά και για τη διατήρηση 
της πολιτιστικής κληρονομιάς του τόπου μας αντίστοιχα. H τρίτη δράση αφορά στην ανάπτυξη και 
εφαρμογή εκ μέρους του CYS, Συστήματος Διαχείρισης Ποιότητας, το οποίο ικανοποιεί τις απαι-
τήσεις του προτύπου ISO 9001: 2015. Με μεγάλη ικανοποίηση, ο Οργανισμός κατάφερε εντός του 
2019 να πιστοποιηθεί για την αποτελεσματική εφαρμογή του διεθνούς προτύπου ISO 9001: ‘’Συστή-
ματα Διαχείρισης Ποιότητας - Απαιτήσεις’’, γεγονός που προσδίδει προστιθέμενη αξία και αξιοπιστία 
στις υπηρεσίες τις οποίες παρέχει ο Οργανισμός.

Με συνεχείς και συντονισμένες προσπάθειες στοχεύσαμε στη διάχυση της γνώσης και της πλη-
ροφόρησης για τις τρέχουσες εξελίξεις στη διεθνή και Ευρωπαϊκή σκηνή της Τυποποίησης, ενι-
σχύσαμε το εθνικό σύστημα τυποποίησης και προωθήσαμε τα διεθνή και Ευρωπαϊκά πρότυπα στην 
Κυπριακή αγορά, ως χρήσιμα εργαλεία που οδηγούν στη βιώσιμη ανάπτυξη. Ενισχύσαμε επίσης την 
παρουσία μας εκτός συνόρων στην αρένα της Τυποποίησης, συμμετέχοντας στις εργασίες τυποποί-
ησης των Ευρωπαϊκών και Διεθνών Οργανισμών Τυποποίησης, προάγοντας με αυτόν τον τρόπο τα 
εθνικά συμφέροντα της χώρας μας.

Δίνοντας τη σκυτάλη στον επόμενο Πρόεδρο του Κυπριακού Οργανισμού Τυποποίησης, επιθυμώ 
να ευχαριστήσω εκ βαθέων τους συνεργάτες μου στο Διοικητικό Συμβούλιο, τη Διεύθυνση και το 
ανθρώπινο δυναμικό του Οργανισμού για την αγαστή συνεργασία που είχαμε όλα αυτά τα χρόνια και 
να τους συγχαρώ για την αφοσίωση και τον επαγγελματισμό που επιδεικνύουν για την εκπλήρωση 
της Αποστολής και του Οράματος του CYS.

Κικούλα Κότσαπα
Πρόεδρος Δ.Σ. CYS
Λευκωσία, Μάρτιος 2020

Επιτροπές Τυποποίησης, με γνώμονα πάντα τη 
διασφάλιση των εθνικών μας συμφερόντων. 

Διαχειριζόμαστε το Εθνικό Σύστημα Τυπο-
ποίησης και συστήνουμε όπου απαιτείται, 
Εθνικές Τεχνικές Επιτροπές Τυποποίησης οι 
οποίες έχουν αποστολή την εκπόνηση και 
επεξεργασία προτύπων που αφορούν άμεσα 
τα κυπριακά προϊόντα και υπηρεσίες.

Προωθούμε τα Ευρωπαϊκά και Διεθνή πρό-
τυπα σε όλα τα επίπεδα της κυπριακής κοι-
νωνίας μέσω εκδηλώσεων και εκπαιδεύσε-
ων, όπως ενημερωτικές και εκπαιδευτικές 
ημερίδες, διαλέξεις και σεμινάρια.

Στο Κέντρο Πληροφόρησης και Εξυπηρέ-
τησης (ΚΕΠΕ) μπορούν όλοι οι ενδιαφερό-
μενοι να μελετήσουν και να προμηθευτούν 
οποιοδήποτε Διεθνές, Ευρωπαϊκό ή Εθνικό 
πρότυπο, πάντοτε με τη βοήθεια του πλήρως 
καταρτισμένου προσωπικού μας.
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Γεγονότα Ορόσημα 2019

Στοχεύοντας πάντοτε στη βελτίωση της ποιό-

τητας ζωής όλων των πολιτών, κατά το 2019, 

o CYS επιτέλεσε πολυδιάστατο έργο καλύπτο-

ντας με τις δραστηριότητες του τις ανάγκες για 

ένα ευρύ φάσμα της οικονομίας και της κοι-

νωνίας. Πιο κάτω σκιαγραφούμε τα γεγονότα 

ορόσημα της χρονιάς που μας πέρασε. 

Ο CYS, στo πλαίσιo της πολύ καλής του συνερ-

γασίας με γειτονικούς Οργανισμούς Τυποποίη-

σης, είχε την τιμή να φιλοξενήσει αντιπροσω-

πεία του Ισραηλινού Οργανισμού Τυποποίησης 

της οποίας ηγείτο η Γενική Διευθύντρια του 

Οργανισμού. Κατά τη διάρκεια των συναντήσε-

ων συζητήθηκαν θέματα συνεργασίας τα οποία 

απορρέουν από το Μνημόνιο Συνεργασίας των 

δύο Οργανισμών ειδικότερα στον τομέα των 

υδρογονανθράκων.  

Στο πλαίσιο διήμερου συνεδρίου για τον Το-

μέα των Υδρογονανθράκων, πραγματοποιήθη-

κε επίσκεψη στο Λιβανέζικο Οργανισμό Τυπο-

ποίησης (LIBNOR) από στελέχη του CYS. CYS 

και LIBNOR είχαν την ευκαιρία να ανταλλάξουν 

πληροφορίες για τα εθνικά προγράμματα Τυ-

ποποίησης και να καθορίσουν συγκεκριμένες 

συνεργασίες στους τομείς της Τυποποίησης και 

Πιστοποίησης οι οποίες θα συμβάλουν στην 

επέκταση και την ενδυνάμωση των σχέσεων με-

ταξύ των 2 εθνικών Οργανισμών Τυποποίησης.

Ο CYS, έχοντας ως πολιτική του τη φιλοξενία 

στρατηγικών συνεργατών με σκοπό την διεύ-

ρυνση του δικτύου συνεργασίας με φορείς Τυ-

ποποίησης άλλων χωρών, φιλοξένησε στην 

Κύπρο τον εθνικό Οργανισμό Τυποποίησης της 

Βόρειας Μακεδονίας (ISRSM). H φιλοξενία 

πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο χρηματοδοτού-

μενου σχεδίου από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Κατά 

τη διάρκεια της μονοήμερης επίσκεψης, οι δύο 

Οργανισμοί παρουσίασαν τις κύριες δραστηριό-

τητες τους και ανέπτυξαν θέματα στα οποία δύ-

ναται να υπάρξει μελλοντική συνεργασία.  

Επίσης, ένα άλλο σημαντικό γεγονός που ση-

μάδεψε θετικά το 2019 για τον CYS ήταν η επι-

τυχής συμμόρφωσή του με τις απαιτήσεις του 

Διεθνούς Προτύπου ΙSO 9001:2015, του πιο 

διαδεδομένου προτύπου για τη Διαχείριση Συ-

στημάτων Ποιότητας. Τόσο η Διεύθυνση όσο 

και το προσωπικό υιοθέτησαν τις διαδικασίες 

και τις απαιτήσεις του Διεθνούς Προτύπου και 

έτσι ο CYS πέρασε με επιτυχία και από τις 2 

φάσεις αξιολόγησης στις οποίες συμπεριλαμ-

βάνονταν τόσο οι έλεγχοι των εσωτερικών επι-

θεωρήσεων όσο και η εξωτερική επιθεώρηση 

που διενήργησε ο Διαπιστευμένος Οργανισμός 

Πιστοποίησης DQS.

Ο CYS έδωσε του δικό του στίγμα στην Εθνι-

κή Στρατηγική της Κύπρου για τις νέες τεχνο-

λογίες όπως οι Αποκεντρωμένες Τεχνολο-

γίες (Blockchain) και η Τεχνητή Νοημοσύνη 

(Αrtificial Intelligence). Στη δημόσια διαβού-

λευση της Εθνικής Στρατηγικής η οποία είχε 

διεξαχθεί κατά το μήνα Οκτώβριο ενσωματώ-

θηκαν τα Διεθνή και Ευρωπαϊκά Πρότυπα τα οποία θα συμβάλουν στην υλοποίηση, ασφάλεια και διαλειτουρ-

γικότητα των τεχνολογιών που θα εφαρμοστούν σε εθνικό επίπεδο.

Με αφορμή την έξοδο του Ηνωμένου Βασιλείου από την Ευρωπαϊκή Ένωση, διμελής αντιπροσωπεία από τον 

εθνικό Οργανισμό Τυποποίησης του Ηνωμένου Βασιλείου (BSI) επισκέφθηκε τα γραφεία του CYS περί τα τέλη Σε-

πτεμβρίου και παρουσίασε  τις επιπτώσεις που πιθανόν να προκύψουν και στις δύο χώρες, σε μια τέτοια περίπτωση. 

Ο CYS μετά από σχετικό αίτημα για την τυποποίηση του Φυθκιώτικου Υφαντού, με εισήγηση του Ιδρύματος 

Λαόνα για την Aναβίωση και Προστασία της Κυπριακής Υπαίθρου, του Κοινοτικού Συμβουλίου Φύτης και της 

Εταιρείας Τουριστικής Ανάπτυξης και Προβολής Περιφέρειας Πάφου (ΕΤΑΠ), κάλεσε όλα τα ενδιαφερόμενα 

μέρη να συμμετάσχουν στη νεοσυσταθείσα Τεχνική Επιτροπή Τυποποίησης CYS/TC 25 ‘’Φυθκιώτικο Υφαντό’’.

Ακόμη κατά το 2019, το Δ.Σ. του Κυπριακού Οργανισμού Τυποποίησης (CYS) ασκώντας τις εξουσίες του σύμ-

φωνα με τον Περί Τυποποίησης, Διαπίστευσης και Τεχνικής Πληροφόρησης Νόμο του 2002, ενέκρινε τη 

σύσταση νέας Εθνικής Τεχνικής Επιτροπής Τυποποίησης CYS/TC 24‘’ Ισότητα των Φύλων στο Εργασιακό 

Περιβάλλον’’, με σκοπό την εκπόνηση σχετικού εθνικού προτύπου, μετά από σχετικό αίτημα το οποίο υπέβαλε 

το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

Με ιδιαίτερη τιμή ο CYS προσκλήθηκε και παρευρέθηκε στο Προεδρικό Μέγαρο σε μια πρώτη επίσκεψη γνω-

ριμίας με τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Νίκο Αναστασιάδη. Σκοπός της συνάντησης ήταν η ενη-

μέρωση για τις δραστηριότητες του Οργανισμού τόσο σε τοπικό όσο και σε διεθνές και Ευρωπαϊκό επίπεδο. Τον 

Οργανισμό εκπροσώπησαν η Πρόεδρος του Δ.Σ. μαζί με τη Γενική Διευθύντρια του CYS. 

Παράλληλα, γεγονός ορόσημο για τον Οργανισμό ήταν επίσης η συμμετοχή του CYS για πρώτη φορά στο 

Βαλκανικό Συνέδριο Τυποποίησης το οποίο πραγματοποιήθηκε περί τα τέλη Σεπτεμβρίου. Τον Οργανισμό 

εκπροσώπησε ο Διευθυντής Τυποποίησης όπου παρουσίασε τις κύριες δραστηριότητες του CYS σε εθνικό 

επίπεδο αλλά και τις δράσεις που πραγματοποιούνται σε διεθνές και Ευρωπαϊκό επίπεδο καθώς και τις καλές 

πρακτικές που εφαρμόζει ο Οργανισμός στην Κύπρο προς όφελος της βιομηχανίας.

Επιπρόσθετα, παρακολουθώντας επισταμένα τις εξελίξεις στον τομέα των Τεχνολογιών των Πληροφοριών 

και Επικοινωνιών, ο CYS συμμετείχε στο 11ο συνέδριο InfoCom Cyprus για την ψηφιακή τεχνολογία, όπου 

στο πλαίσιο του συνεδρίου, διοργάνωσε με επιτυχία ενημερωτική ημερίδα με θέμα ‘’Ευρωπαϊκά Πρότυπα στον 

Τομέα των Τηλεπικοινωνιών’’ με σκοπό την ενημέρωση και προώθηση των Ευρωπαϊκών προτύπων του τομέα 

των Τηλεπικοινωνίων στο κυπριακό κοινό. Στην εν λόγω ημερίδα τεχνικοί εμπειρογνώμονες από τον Ευρω-

παϊκό Οργανισμό Τυποποίησης Τηλεπικοινωνιών (ETSI) και τον διεθνή Οργανισμό 3GPP (Third Generation 

Partnership Project), παρουσίασαν τη συμβολή των  προτύπων στις τηλεπικοινωνίες και τα δίκτυα 5G καθώς 

και τα πρότυπα που συμβάλλουν στις τεχνολογίες της πληροφορικής και των επικοινωνιών (ICT). 

Τέλος, ο CYS είχε την ευχαρίστηση να φιλοξενήσει κυβερνητική αντιπροσωπεία του Μαυροβουνίου μέσα από 

τη συμμετοχή σε Ευρωπαϊκό συ-χρηματοδοτούμενο έργο με σκοπό την αλληλογνωριμία και την ενημέρωση 

για τις δραστηριότητες του Οργανισμού και τις στρατηγικές συνεργασίες με γειτονικές χώρες. 

Φιλοξενία Ισραηλινού
Οργανισμού Τυποποίησης 

Σύστασης CYS TC 24
Ισότητα των Φύλων

στην Εργασία

Πιστοποίηση CYS με το
Διεθνές Πρότυπο ΙSO 

9001:2015

1η Συμμετοχή στο Βαλκανικό 
Συνέδριο Τυποποίησης

Σχόλια στην Εθνική Στρατηγική 
Τεχνικής Νοημοσύνης και

Αποκεντρωμένων Τεχνολογιών 

Τυποποίηση του
Φυθκιώτικου Υφαντού

Επίσκεψη στο Λιβανικό
Οργανισμό Τυποποίησης 

Συνάντηση με Πρόεδρο της 
Κυπριακής Δημοκρατίας

Φιλοξενία Οργανισμού
Τυποποίησης

της Βόρειας Μακεδονίας

Ημερίδα Ευρωπαϊκά
Πρότυπα στο Τομέα

των Τηλεπικοινωνίων

Φιλοξενία Αντιπροσωπείας
BSI για Brexit

Φιλοξενία Κυβερνητικής
Αρχής του Μαυροβουνίου
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Κατά το 2019, ο CYS συμμετείχε σε όλα 
τα επίπεδα συναντήσεων της Διεθνούς και 
Ευρωπαϊκής Τυποποίησης, μέσω της Διεύ-
θυνση και του προσωπικού του Οργανισμού 
καθώς και μέσω της συμμετοχής τεχνικών 
εμπειρογνωμόνων από τον δημόσιο και 
ιδιωτικό τομέα. Η συμμετοχή στις διάφο-
ρες Επιτροπές Τυποποίησης, πέρα από την 
απόκτηση τεχνογνωσίας, διασφαλίζει τα 
εθνικά συμφέροντα της Κύπρου σε θέματα 
τυποποίησης, καθορισμού πολιτικών και 
εκπόνησης προτύπων.

15 Συμμετοχές σε Διοικητικά Σώματα 
Τυποποίησης

CEN/CLC Ad Hoc Working Group 
‘Experts Feedback’
Λειτουργός Τυποποίησης
30/01/2019, Βέλγιο - Βρυξέλλες

CENELEC Αdministrative Council &
Common CEN/CENELEC Administrative 
Council (CENELEC/CA & Common
CEN/CLC/CA)
Διεύθυνση CYS
13-14/03/2019, Βέλγιο - Βρυξέλλες

CENELEC Αdministrative Council & 
Common CEN/CENELEC Administrative 
Council (CEN/CA & Common CEN/CLC/CA)
CEN General Assembly (CEN/GA) & 
CENELEC General Assembly (CLC/GA)
Common CEN/CENELEC General 
Assembly (Common CEN/CLC GA)
Διοίκηση και Διεύθυνση CYS
05-07/06/2019, Ρουμανία - Βουκουρέστι

CENELEC Administrative Council & CEN 
General Assembly (CEN/CA & CEN/GA)
CENELEC Administrative Council & 
CENELEC General Assembly
(CLC/CA & CLC/GA)
Common session CEN/CA and

CENELEC/CA (Common CEN/CLC CA)
Διεύθυνση CYS
19-20/11/2019, Βέλγιο - Βρυξέλλες

CENΕLEC Τechnical Board (CLC/BT)
Λειτουργός Τυποποίησης
06-07/02/2019, Βέλγιο - Βρυξέλλες

CENΕLEC Τechnical Board (CLC/BT)
Λειτουργός Τυποποίησης
28-29/05/2019, Βέλγιο - Βρυξέλλες

CENΕLEC Τechnical Board (CLC/BT)
Λειτουργός Τυποποίησης
01-02/10/2019, Μπιλμπάο - Ισπανία

CEN Τechnical Board(CEN/BT)
Λειτουργός Τυποποίησης
07-08/02/2019, Βέλγιο - Βρυξέλλες

CEN Τechnical Board (CEN/BT)
Λειτουργός Τυποποίησης
27-28/05/2019, Βέλγιο - Βρυξέλλες

CEN Τechnical Board(CEN/BT)
Λειτουργός Τυποποίησης
02-03/10/2019, Μπιλμπάο - Ισπανία

National Standards Organisation & ETSI/ 
General Assembly (NSO & ETSI/GA
meetings)
Λειτουργός Τυποποίησης
01-03/04/2019, Γαλλία - Σοφία Αντίπολις

National Standards Organisation & ETSI/ 
General Assembly (NSO & ETSI/GA 
meetings)
Λειτουργός Τυποποίησης
02-04/12/2019, Γαλλία - Σοφία Αντίπολις

CEN/CLC Members Workshop on 
‘Simplification of Governance’ & 
Common Principles of the Bylaws on 
membership criteria

Αντιπροσώπευση
στηv Ευρωπαϊκή
& Διεθνή Τυποποίηση

Διεύθυνση CYS
03-04/09/2019, Βέλγιο - Βρυξέλλες

9th Balkan Standardisation Conference
Διεύθυνση CYS
30/09 - 02/10/2019, Μαυροβούνιο -
Τίβατ

DG GROW cordination meeting for ETSI 
Delegations
Λειτουργός Τυποποίησης
14/11/2019, Βέλγιο - Βρυξέλλες

18 Συμμετοχές σε Ευρωπαϊκές & Διεθνείς 
Επιτροπές Τυποποίησης από Λειτουργούς 
CYS

Packaging (CEN/TC 261)
Παρίσι/Γαλλία 29-30/01/2019

Heating systems and waterbased cooling 
systems in buildings (CEN/TC 228)
Κοπεγχάγη/Δανία 03-04/09/2019

Gas Infrastructure & Sector Forum
Gas Infrastructure (CEN/TC 234)
Ζυρίχη/Ελβετία 21-23/05/2019

LPG Equipment Accessories
(CEN/TC 286)
Στοκχόλμη/Σουηδία 18-19/06/2019

ISO Marketing and Communication 
Networking Event
Γενεύη/Ελβετία 04-05/04/2019

Human Resource Management
(ISO/TC 260)
Μιλάνο/Ιταλία 21-22/02/2019

Information Security Management 
Systems (ISO/IEC JTC1 SC27/WG1)
Τελ Αβίβ/Ισραήλ 01-05/04/2019

CEN Strategic Advisory Body on 
Environment (CEN/SABE)
Βρυξέλλες/Βέλγιο 02-04/04/2019

CEN Strategic Advisory Body on 
Environment (CEN/SABE)
Πράγα/Τσεχία 09-12/09/2019

Equipment for storage tanks and for 
filling stations (CEN/TC 393)
Λευκωσία/Κύπρος 07/05/2019                                                                                              

Plant Biostimulants (CEN/TC 455)
Λάρνακα/Κύπρος 09-11/04/2019

Plastics Piping Systems and Ducting 
System (CEN/TC 155)
Λάρνακα/Κύπρος 22-23/05/2019

Wastewater Engineering (CEN/TC 165) 
Λάρνακα/Κύπρος 21/05/2019

Roof covering products for discontinuous 
laying and products for wall cladding 
(CEN/TC 128)
Παρίσι/Γαλλία 14-15/05/2019

Concrete and Related Products
(CEN/TC 104)
Βρυξέλλες/Βέλγιο 27-28/06/2019

ISO/ISOLUTIONS Group
Γενεύη/Ελβετία 30/01/2019

Conservation of Cultural Heritage
(CEN/TC 346)
Λεμεσός/Κύπρος 05-06/03/2019

Materials, equipment and offshore struc-
tures for petroleum, petrochemical and 
natural gas industries (ISO/TC 67 & CEN/
TC 12) & IOGP Standards Committee
Τέξας/Η.Π.Α. 17-19/09/2019
Βρυξέλλες/Βέλγιο 26-29/03/2019
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37 Συμμετοχές του CYS μέσω Εξωτερικών 
Συνεργατών - Εθνικών Αντιπροσώπων σε 
Ευρωπαϊκές και Διεθνείς Τεχνικές Επιτρο-
πές Τυποποίησης

Accessible Tourism (ISO/TC 228/WG 14)
Accessible Cyprus Travel
Ισπανία - Μαλάγα, 21-22/10/2019

Strategy Advisory Group for Services 
(CEN/SAGS)
Κυπριακό Εμπορικό και Βιομηχανικό
Επιμελητήριο (ΚΕΒΕ)
Βέλγιο - Βρυξέλλες, 07/03/2019

Horizontal Standards for the provision
of Services (CEN/TC 447)
Σύνδεσμος Εγκεκριμένων Συμβούλων 
Επιχειρήσεων Κύπρου
Γαλλία - Παρίσι, 12-13/03/2019
Ηνωμένο Βασίλειο - Λονδίνο, 18-
20/09/2019

Excellence in Services (ISO/TC 312)
Κυπριακό Εμπορικό και Βιομηχανικό
Επιμελητήριο (ΚΕΒΕ)
Ην. Βασίλειο - Λονδίνο, 07-10/05/2019

Sustainable Tourism (ISO/TC 228/WG 13)
Κυπριακό Εμπορικό και Βιομηχανικό
Επιμελητήριο (ΚΕΒΕ)
Costa Rica - San Jose, 04/09/2019

Revision of the High Level Structure
for MSS (ISO/TMB JTCG TF 14)
International Accreditation Service, Inc
Η.Π.Α. - Ατλάντα, 26/02 - 01/03/2019

Playground Equipment for Children 
(CEN/TC 136/SC1/WG 15)
Κυπριακή Εταιρεία Πιστοποίησης (ΚΕΠ)
Γερμανία - Βερολίνο, 12-13/09/2019

Occupational Health and Safety 
Management Systems (ISO/TC 283)
Κυπριακή Εταιρεία Πιστοποίησης (ΚΕΠ)
Η.Π.Α. - Ντάλας, 04-08/03/2019

Nutritional Supplements Compatible 
with Doping Prevention (CEN/TC 453)
Κυπριακή Αρχή Αντιντόπινγκ
Γαλλία - Παρίσι, 24-25/01/2019
Ην. Βασίλειο - Λονδίνο, 24-25/04/2019

Public Procurement (CEN/TC 461)
Γενικό Λογιστήριο Δημοκρατίας
Σουηδία - Στοκχόλμη, 12/06/2019

Beauty Salons (CEN BT/TF 13)
Σύλλογος Αισθητικών Κύπρου
Βέλγιο - Βρυξέλλες, 30/01/2019
Ιταλία - Μιλάνο, 02/04/2019
Βέλγιο - Βρυξέλλες, 17/06/2019
Βέλγιο - Βρυξέλλες, 09/09/2019
Βέλγιο - Βρυξέλλες, 18/11/2019

Materials, equipment and offshore 
structures for petroleum, petrochemical 
and natural gas industries (CEN/TC 12)
ENI Cyprus Ltd
Βέλγιο - Βρυξέλλες, 28-29/03/2019

Gas Infrastructure & SFG_I Sector Forum 
Gas Infrastructure (CEN/TC 234)
Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου (ΑΗΚ)
Ελβετία - Ζυρίχη, 21-22/05/2019

Installation and equipment for LNG 
(CEN/TC 282)
Κυπριακή Εταιρεία Υδρογονανθράκων
Ην. Βασίλειο - Λονδίνο, 09-10/05/2019

Materials, equipment and offshore 
structures for petroleum, petrochemical 
and natural gas industries (ISO/TC 67)
ENI Cyprus Ltd
Η.Π.Α. - Τέξας, 18-19/09/2019

Plastics Piping Systems and Ducting 
Systems (CEN/TC 155)
Elysee Irrigation Ltd
Κύπρος - Λάρνακα, 22-23/05/2019

Equipment for Storage Tanks and
for Filling Stations (CEN/TC 393)
Ελληνικά Πετρέλαια Κύπρου Λτδ
Κύπρος - Λευκωσία, 07/05/2019

Automatic Nozzles and Fuel Dispensers 
at Filling Stations (CEN/TC 393/WG 4)
Ελληνικά Πετρέλαια Κύπρου Λτδ
Ην. Βασίλειο - Λονδίνο, 20-21/02/2019

Plant Biostimulants (CEN/TC 455)
Lambrou Agro Ltd
Κύπρος - Λάρνακα, 09-11/04/2019
Βέλγιο - Βρυξέλλες, 26/11/2019

Cathodic protection of steel structures
in sea-water (CEN/TC 219/WG 3)
Ιδιώτης
Τσεχία - Πράγα, 25-26/09/2019

Circular Economy (ISO/TC 323)
Ομοσπονδία Εργοδοτών
και Βιομηχάνων (ΟΕΒ)
Γαλλία - Παρίσι, 20-22/05/2019

Cement and Building Limes (CEN/TC 51)
Τσιμεντοποιία Βασιλικού ΛΤΔ
Ιταλία - Μιλάνο, 14-15/11/2019

Aggregates (CEN/TC 154)
Παγκύπριος Σύνδεσμος Σκυροποιών
Ελβετία - Γενεύη, 21-22/10/2019

Gas Extinguishing Systems and 
Components (CEN/TC 191/WG 6)
FirePro Ltd
Γερμανία - Βερολίνο, 27-28/06/2019

Gaseous media and firefighting systems 
using gas/Physical properties and 
system design (ISO/TC 21/SC 8/WG 6)
FirePro Ltd
Ρωσία - Αγία Πετρούπολη, 05-09/09/2019

Structural Eurocodes (CEN/TC 250)
Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου
(ΤΕ.ΠΑ.Κ.)
Γαλλία - Παρίσι, 13-14/05/2019

Eurocode 2: Design of concrete 
structures (CEN/TC 250/SC 2)
Frederick University Cyprus
Γερμανία - Βερολίνο, 06/11/2019

Eurocode 8: Antiseismic Design
(CEN/TC 250/SC 8)
Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου
(ΤΕ.ΠΑ.Κ.)
Λιουμπλιάνα - Σλοβενία, 14-15/03/2019

Online Gambling Reporting
(CEN/TC 456/WG 1)
PlayTech BGT Sports Ltd
Σουηδία - Στοκχόλμη, 17/01/2019

Cybersecurity & Data Protection
(CEN/CLC JTC 13)
Κυπριακός Οργανισμός Κυβερνοασφάλειας
Γερμανία - Βερολίνο, 28/03/2019
Ρουμανία - Βουκουρέστι, 21/11/2019

Energy Management, Energy Audits, 
Energy Savings (CEN/CLC JTC 14)
Επιστημονικό Τεχνικό Επιμελητήριο
Κύπρου (ΕΤΕΚ)
Γαλλία - Παρίσι, 14-15/05/2019
Βέλγιο - Βρυξέλλες, 12/06/2019

Energy Management and Energy 
Savings (ISO/TC 301)
Πανεπιστήμιο Κύπρου
Αυστρία - Βιέννη, 16-20/06/2019
Ην. Βασίλειο - Λονδίνο, 02-06/12/2019

Intelligent Transport Systems
(CEN/TC 278)
Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου
Βέλγιο - Βρυξέλλες, 23/01/2019
Βέλγιο - Βρυξέλλες, 13-14/06/2019

Intelligent Transport Systems - Urban 
ITS (CEN/TC 278 & CEN/TC 278 WG 17)
Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου
Ολλανδία - Delft, 19-21/03/2019
Βέλγιο - Βρυξέλλες, 23/01/2019
Βέλγιο - Βρυξέλλες, 13-14/06/2019

Intelligent transport systems/ 
Cooperative systems
(ISO/TC 204/WG 18)
Cyprus College
Η.Π.Α. - Φλώριδα, 07-12/04/2019

Blockchain and distributed ledger 
technologies (ISO/TC 307/SC 6/WG 3)
Law Firm Democritos Aristidou LLC
Ιρλανδία - Δουβλίνο, 27-31/05/2019

IT Service Management and IT 
Governance (ISO/IEC JTC 1/SC 40)
Windsor Solutions Ltd
Γαλλία - Saint Denis, 03-07/06/2019
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Με στόχο την εξυπηρέτηση των αναγκών 
της κυπριακής οικονομίας, ο CYS συνέστη-
σε μέχρι σήμερα 23 εθνικές Τεχνικές Επι-
τροπές Τυποποίησης καλύπτοντας σε με-
γάλο βαθμό τις τυποποιητικές ανάγκες της 
βιομηχανίας, της οικονομίας, του πολιτι-
σμού και της κοινωνίας γενικότερα. Σκοπός 
των επιτροπών αυτών είναι η παρακολού-
θηση της Ευρωπαϊκής και διεθνούς Τυπο-
ποίησης ανά τομέα ενδιαφέροντος αλλά 
και η υποβολή εισηγήσεων σε σχέση με 
ισχύουσα εθνική νομοθεσία. Επίσης, οι εν 
λόγω Επιτροπές ενεργούν συμβουλευτικά 
προς τον CYS σε θέματα όπως η απόσυρση 
προτύπων, η εκπόνηση νέων εθνικών προ-
τύπων αλλά και η ετοιμασία συμπληρωμα-
τικών εθνικών προσαρτημάτων ή προτύπων 
σε υφιστάμενα Ευρωπαϊκά πρότυπα. Όλα οι 
ενδιαφερόμενοι φορείς συμμετέχουν ως 
ισότιμα μέλη και οι αρμόδιοι Λειτουργοί του 
CYS έχουν συντονιστικό ρόλο διατηρώντας 

τη Γραμματεία των Επιτροπών αυτών.

Το 2019 λειτούργησαν 7 εθνικές Τεχνικές 
Επιτροπές Τυποποίησης οι οποίες έχουν 
να επιδείξουν σημαντική δράση η οποία 
παρουσιάζεται συνοπτικά πιο κάτω:

CYS/TC 02 - Αδρανή Υλικά
Η CYS/TC 02 συνεδρίασε 2 φόρες για να 
μελετήσει εισήγηση του Τμήματος Δημο-
σίων ‘Έργων σχετικά με αλλαγές τις οποί-
ες προτείνει αναφορικά με το Παράρτημα 
ΚΔΠ 164/2011 το οποίο αφορά τα Αδρανή 
Υλικά (αφαίρεση δοκιμής αποσάθρωσης 
αδρανών υλικών με θειικό μαγνήσιο για 
τα ασφαλτομείγματα). Η ολομέλεια της 
Επιτροπής αποφάσισε τη δημιουργία υπο-
επιτροπής για να εξετάσει εναλλακτικές 
λύσεις προς εξεύρεση συναίνεσης μεταξύ 
των εμπλεκομένων φορέων στην εν λόγω 
εισήγηση του Τμήματος Δημοσίων Έργων.

CYS/TC 06 - Σκυρόδεμα
Η Υποεπιτροπή της CYS/TC 06 ολοκλήρωσε την εργασία αναθεώρη-
σης του κυπριακού συμπληρωματικού προτύπου CYS 300 για να συνάδει 
με το Ευρωπαϊκό πρότυπο CYS ΕΝ 206. Το τελικό προσχέδιο θα παρουσιαστεί 
στην ολομέλεια της Επιτροπής προς έγκριση και ακολούθως θα τεθεί σε Δημόσια 
Κρίση για να ακολουθήσει η υιοθέτησή του.

CYS/TC 20 - Υαλοπετάσματα, Πορτοπαράθυρα και Μεταλλικές Επικαλύψεις Κτιρίων
Η CYS/TC 20 ενέκρινε μέσω αλληλογραφίας τη συμβουλευτική ομάδα από το 
ΤΕΠΑΚ για τη μελέτη σχετικά με τον καθορισμό τεχνικών χαρακτηριστικών και 
εθνικών απαιτήσεων σε εξωτερικά ανοίγματα και υαλοπετάσματα όψεως, 
σύμφωνα με τον Ευρωπαϊκό Κανονισμό (ΕΕ αρ.305/2011) και τα εναρ-
μονισμένα πρότυπα. Η συμβουλευτική ομάδα ετοίμασε προσχέ-
διο για υποβολή απόψεων/παρατηρήσεων και απεστάλη στο 
Υπουργείο Εσωτερικών.

CYS/TC 22 - Υδρογονάνθρακες
Η CYS/TC 22 έχει πραγματοποιήσει πέντε (5) συναντήσεις 
της ολομέλειας. Συστάθηκαν 2 Ομάδες Εργασίας για την κα-
ταγραφή των διαθέσιμων προτύπων/προδιαγραφών για το 
Upstream και Downstream, ώστε στη συνέχεια να διερευνη-
θεί κατά πόσο αυτά ανταποκρίνονται στις ανάγκες της κυπριακής 
βιομηχανίας ή εάν υπάρχει οποιοδήποτε κενό. Για την υλοποίηση του 
έργου έχουν οριστεί συντονιστές από το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας το 
“Ad-Hoc Group 1 - Upstream” και από την Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου για το “Ad-
Hoc Group 2 - Downstream”. Το έργο βρίσκεται σε εξέλιξη.

Επιπρόσθετα, τόσο μέλη της επιτροπής όσο και οι γραμματείς της επιτροπής έχουν οριστεί 
και συμμετείχαν ενεργά στις εργασίες των ακόλουθων Ευρωπαϊκών και διεθνών Επιτροπών 
Τυποποίησης:
 • CEN/TC 12 28-29/03/2019
  Βρυξέλες (εκπρόσωπος ΕΝΙ)

Εθνικές Τεχνικές 
Επιτροπές Τυποποίησης
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 • CEN/TC 234 22-23/05/2019 
  Ζυρίχη (εκπρόσωπος ΑΗΚ)
 • CEN/TC 282 09-10/05/2019 
  Λονδίνο (εκπρόσωπος ΕΥΚ)
 • ISO/TC 67 18-19/09/2019
  Χιούστον (εκπρόσωπος ENI)

Σε μια διαρκή προσπάθεια επιμόρφωσης, 
τα μέλη της Επιτροπής συμμετείχαν σε 2 εκ-
παιδευτικά προγράμματα:
 • 05/09/2019 - Regulatory framework  
  and codes/standards
 • 22-23/10/2019 - Training on
  Environmental Aspects in Oil & Gas

Επίσης, μέλη της Επιτροπής πραγματοποίη-
σαν επισκέψεις σε εγκαταστάσεις που σχετί-
ζονται με το φυσικό αέριο:
 • 05/07/2019 - VTT Vasiliko
 • 01/11/2019 - ΑΗΚ

CYS/TC 24 - Ισότητα των Φύλων στο Εργα-
σιακό Περιβάλλον
H CYS/TC 24 συστάθηκε μετά από σχετικό 
αίτημα από το Υπουργείο Εργασίας, Πρό-
νοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, με 
σκοπό την εκπόνηση εθνικού προτύπου για 
την Ισότητα των Φύλων στον εργασιακό 
χώρο. Τον Σεπτέμβριο πραγματοποιήθηκε 
η πρώτη συνάντηση των μελών της Επιτρο-
πής όπου παρουσιάστηκε ο Οργανισμός 
καθώς και οι κύριες δραστηριότητές του. 
Πλήρης έναρξη των εργασιών της αναμέ-
νεται το 2020.

CYS/TC 25 - Φυθκιώτικο Υφαντό
Ο CYS αποδέχτηκε σχετικό αίτημα για την 
τυποποίηση του Φυθκιώτικου Υφαντού. Το 
αίτημα για την εκπόνηση εθνικού προτύπου 
έστειλαν στον CYS το Ίδρυμα Λαόνα για την 
Aναβίωση και Προστασία της Κυπριακής 
Υπαίθρου, το Κοινοτικό Συμβούλιο Φύτης 
και η Εταιρεία Τουριστικής Ανάπτυξης και 
Προβολής Περιφέρειας Πάφου (ΕΤΑΠ). 
Ο Κυπριακός Οργανισμός Τυποποίησης 
(CYS) αφού κάλεσε όλα τα ενδιαφερόμε-
να μέρη να συμμετάσχουν, προχώρησε στη 
σύσταση της Επιτροπής.
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Εκδηλώσεις & 
Εκπαιδεύσεις

Με απώτερο σκοπό την προώθηση των 
προτύπων στην ευρύτερη κοινωνία, ο CYS 
πραγματοποιεί σειρά διαλέξεων, ενημερω-
τικών σεμιναρίων και εκπαιδευτικών προ-
γραμμάτων καλύπτοντας τόσο τις τελευταίες 
εξελίξεις στην Ευρωπαϊκή και διεθνή τυπο-
ποίηση όσο και θεμάτων που ενδιαφέρουν 
την τοπική κοινωνία. 

Για το 2019, το πρόγραμμα εκπαιδεύσεων του 
CYS περιλάμβανε εκπαιδεύσεις σε πρότυπα 
διαφόρων τομέων όπως Διαπίστευση Κλι-
νικών Εργαστηρίων, Αποκεντρωμένες Πλη-
ροφορίες (Blockchain), Διαχείριση Έργων 
Πληροφορικής, Καταπολέμηση της Διαφθο-
ράς, Βέλτιστες Κατασκευαστικές Πρακτικές 
Θερμομόνωσης, Μέθοδοι Παραγωγής για 
Παραγωγή Έτοιμου Σκυροδέματος, Τηλεπι-
κοινωνιών, Μόνιμα Συστήματα Πυρόσβε-
σης, Συστήματα Διαχείρισης Ενέργειας και 
πλειάδα άλλων τομέων ενδιαφέροντος.

Η καθιερωμένη ετήσια εκδήλωση της Τυπο-
ποίησης με τίτλο CYStandardDay η οποία  

πραγματοποιείται με σκοπό τον εορτασμό της 
Διεθνούς Ημέρας Προτύπων, γιορτάστηκε 
στο Συνεδριακό Κέντρο ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ. Την εκ-
δήλωση χαιρέτησε η Πρόεδρος του Διοικη-
τικού Συμβουλίου, Κικούλα Κότσαπα η οποία 
αναφερόμενη στο διαφορετικό χαρακτήρα 
που είχε ο φετινός εορτασμός ευχαρίστησε 
τους εξωτερικούς συνεργάτες του CYS για το 
σπουδαίο έργο και την ουσιαστική συμβολή 
τους στην εκπόνηση των προτύπων καθώς 
και για την επάξια εκπροσώπησή τους τόσο 
στην Κύπρο όσο και στο εξωτερικό. Τόνισε 
επίσης, ότι η συμβολή των προτύπων στην 
τεχνολογία των βίντεο που ήταν και το φετι-
νό θέμα των εορτασμών είναι πολύ σημαντι-
κή. Οι εξελίξεις στην τεχνολογία έχουν αλ-
λάξει τον τρόπο με τον οποίο επικοινωνούμε 
με τους γύρω μας. Τα οφέλη από την προ-
ηγμένη τεχνολογία και την προσβασιμότητα 
των βίντεο βασίζονται στα πρότυπα.

Μια άλλη σημαντική παράμετρος για τον 
CYS κατά τη χρονιά που μας πέρασε ήταν 
η επένδυση στο σημαντικότερο κεφάλαιο 

του, που δεν είναι άλλο από το ανθρώπινο δυναμικό του. Για αυτό, έχει 
συμβάλει στην περαιτέρω ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού του πα-
ρέχοντας εκπαιδεύσεις οι οποίες υποστηρίζουν την αποτελεσματικότερη 
διαχείριση του Εθνικού Συστήματος Τυποποίησης με σκοπό την παροχή 
ποιοτικότερων υπηρεσιών στους βιομήχανους, τους καταναλωτές, την 
ακαδημαϊκή κοινότητα και την οικονομία γενικότερα. 

Επίσης, κατά το 2019 ο CYS έχει χαράξει το 3ετές στρατηγικό πλά-
νο του για την περίοδο 2020-2022, όπου τέθηκαν οι τυποποι-

ητικές προτεραιότητες του Οργανισμού και καταγρά-
φηκαν οι σχετικές δράσεις και δραστηριότητες προς 
υλοποίηση των στρατηγικών κατευθύνσεων του CYS.  

Επιπρόσθετα, έχοντας ως κύριο μέλημά μας την ενίσχυ-
ση του Εθνικού Συστήματος Τυποποίησης με στόχο την 
αποτελεσματική διασφάλιση των εθνικών μας συμφε-
ρόντων στο Ευρωπαϊκό & διεθνές σύστημα τυποποίη-
σης, διοργανώθηκε 2ήμερο εργαστήρι με κύριο ομι-

λητή τον κ. Spiro Dhapi, Υπεύθυνο Νομικού Τμήματος του 
CCMC (CEN/CENELEC MANAGEMENT CENTRE) ως προς τη 

σωστή χρήση των προτύπων στη νομοθεσία και τις δημόσιες συμβάσεις.

Η συμβολή του CYS στην ανάπτυξη των υποδομών ποιότητας στον τομέα 
των υδρογονανθράκων συνεχίστηκε γι άλλη μια χρονιά, παρέχοντας ενη-
μέρωση και εκπαίδευση τόσο εσωτερικά στο εμπλεκόμενο προσωπικό όσο 
και προς τα μέλη της Εθνικής Τεχνικής Επιτροπής Τυποποίησης CYS/TC 
22 «Υδρογονάνθρακες», διοργανώνοντας 5 εκπαιδευτικά προγράμματα με 
αντικείμενα όπως ασφάλεια, υγεία και προστασία του περιβάλλοντος στη 
βιομηχανία του φυσικού αερίου, εμπλοκή του IOGP στην εκπόνηση διε-
θνών προτύπων, πρότυπα και έλεγχοι ηλεκτροτεχνικού εξοπλισμού για 
εκρήξιμες ατμόσφαιρες (ΑΤΕΧ) κα.

80+

Συμμετέχοντες
στο Standards Day

Εκπαιδευτικά
CYS 2019: 67

Ενημερωτικά
CYS 2019: 323
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η διαχρονική δράση για αρθρογραφία στον 
ημερήσιο τύπο και σε επιστημονικά περιο-
δικά. Καλύφθηκε σωρεία επίκαιρων θεμά-
των όπως: Τα πρότυπα είναι το κλειδί στην 
εξέλιξη των έξυπνων πόλεων, Εφαρμογή 
συστημάτων ποιότητας για επίτευξη της βι-
ώσιμης ανάπτυξης στο δημόσιο τομέα, Διε-
θνές πρότυπο με σκοπό την καταπολέμηση 
του Bullying στα σχολεία, Διεθνές πρότυπο 
για τη βιωσιμότητα στα τουριστικά καταλύ-
ματα, Καλύτερη οικοδόμηση με νέα διεθνή 
πρότυπα για το BIM (Building Information 
Μodelling), Οργανωμένες εξορμήσεις πε-
ριπέτειας - Πρότυπα και Ασφάλεια και πολ-
λά άλλα.ποιότητας για επίτευξη της βιώσι-
μης ανάπτυξης στο δημόσιο τομέα, διεθνές 
πρότυπο με σκοπό την καταπολέμηση του 
Bullying στα σχολεία, διεθνές πρότυπο για 
τη βιωσιμότητα στα τουριστικά Καταλύματα, 
Καλύτερη Οικοδόμηση με νέα διεθνή 
πρότυπα για το BIM (Building In-
formation Μodelling), Ορ-
γανωμένες εξορμήσεις 
περιπέτειας - Πρότυπα 
και Ασφάλεια κ.α

Επικοινωνία & 
Ενημέρωση

Φιλοξενίες Ευρωπαϊκών
και Διεθνών Σωμάτων 
Τυποποίησης

Ο CYS αξιοποιώντας τα σύγχρονα εργαλεία 
επικοινωνίας συνέχισε και το 2019 να ενη-
μερώνει το κοινό για τις δραστηριότητες του 
όπως ενημερωτικές εκδηλώσεις, εκπαιδεύ-
σεις, φιλοξενίες Τεχνικών Επιτροπών Τυπο-
ποίησης καθώς και για τρέχουσες εξελίξεις 
στην Ευρωπαϊκή και Διεθνή αρένα της τυπο-
ποίησης. 

Αναρτήσεις σε Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης
Ένα από τα κύρια εργαλεία για την παροχή 
άμεσης και έγκυρης πληροφόρησης στους 
ενδιαφερόμενους είναι τα μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης. Πλειάδα θεμάτων σχετικών με 
την Τυποποίηση και την ποιότητα γενικότερα 
έχουν αναρτηθεί στους λογαριασμούς κοι-
νωνικής δικτύωσης τους οποίους διατηρεί ο 
Οργανισμός.

Διαλέξεις
Κατά το 2019  οι Λειτουργοί του CYS πραγ-
ματοποίησαν συνολικά 28 στοχευμένες 
διαλέξεις παρέχοντας πληροφόρηση για 
εξειδικευμένα πρότυπα που αφορούν μετα-
ξύ άλλων, την ασφάλεια πληροφοριών, τις 
υπηρεσίες υγείας, τα συστήματα θέρμανσης, 
την καταπολέμηση της διαφθοράς, το τσιμέ-
ντο, τη διαχείριση έργων στην οικοδομική 
βιομηχανία, τις αποκεντρωμένες τεχνολογί-
ες (Blockchain), τις έξυπνες πόλεις, το δια-
δίκτυο των πραγμάτων (Internet of Things) 
και πολλά άλλα.
 
Αρθρογραφία
Διαφωτίζοντας την εμποροβιομηχανική κοι-
νότητα με λεπτομερή πληροφόρηση σε επί-
καιρα θέματα που σχετίζονται με τα πρότυπα 
καθώς και τις εξελίξεις στην εθνική, Ευρω-
παϊκή και διεθνή Τυποποίηση συνεχίστηκε 

Μία από τις σημαντικές δραστηριότητες του 
Κυπριακού Οργανισμού Τυποποίησης είναι 
η φιλοξενία Ευρωπαϊκών και διεθνών Σω-
μάτων Τυποποίησης στην Κύπρο προσφέ-
ροντας οφέλη τόσο για την εθνική τυποποί-
ηση όσο και για την κοινωνία γενικότερα.

Οι εθνικοί αντιπρόσωποι οι οποίοι εκπρο-
σωπούν τον Οργανισμό και κατ’ επέκταση 
τη χώρα μας στο εξωτερικό, είχαν την ευ-
καιρία να παρακολουθήσουν από κοντά τις 
συναντήσεις των διεθνών και Ευρωπαϊκών 
Τεχνικών Επιτροπών Τυποποίησης που 
πραγματοποιήθηκαν στην Κύπρο, αποκο-
μίζοντας πολύτιμες γνώσεις, εμπειρίες και 
ευκαιρίες δικτύωσης. Παράλληλα, μέσω 
της εθνικής αντιπροσώπευσης δίνεται η 
ευκαιρία στον CYS να αναδειχθεί ως ένας 
σημαντικός εταίρος στην αρένα της Τυπο-
ποίησης. 

Το 2019, ο CYS είχε την τιμή και τη χαρά 
να φιλοξενήσει τις πιο κάτω 5 Ευρωπαϊκές 
Τεχνικές Επιτροπές Τυποποίησης.  

CEN/TC 155 Plastic Piping Systems and 
Ducting Systems
Η Ευρωπαϊκή Τεχνική Επιτροπή Τυποποίη-
σης, CEN/TC 155 εκπονεί πρότυπα για συ-
στήματα πλαστικών σωληνώσεων με σκοπό 
τη μεταφορά πόσιμου νερού, την παροχή φυ-
σικού αερίου και υγραερίου, την απόρριψη 

αποβλήτων και λυμάτων και τη διαχείρι-
ση όμβριων υδάτων. 

Η 64η συνάντηση της Επιτροπής 
φιλοξενήθηκε μεταξύ 22 & 23 Μα-
ΐου στο ξενοδοχείο Lordos Beach 

Hotel στη Λάρνακα. Η Κύπρος εκπροσω-
πήθηκε από τον εθνικό αντιπρόσωπο στην 
Επιτροπή αυτή, τον κ. Πάνο Πρωτοπαπά, 
Γενικό Διευθυντή της εταιρείας Elysee 
Irrigation Ltd. Χορηγοί της φιλοξενίας 
ήταν οι εταιρείες Elysee Irrigation Ltd και 
Lordos United Plastics PLC. 

CEN/TC 165 Wastewater Εngineering
Η Ευρωπαϊκή Τεχνική Επιτροπή Τυποποίη-
σης CEN/TC 165 εκπονεί πρότυπα που αφο-
ρούν στην απόδοση και εγκατάσταση της 
μηχανικής διαχείρισης υδατικών αποβλή-
των. Ανάμεσα στα πρότυπα περιλαμβάνο-
νται πρότυπα σχετικά με το σχεδιασμό, τους 
υπολογισμούς, την κατασκευή, την εγκατά-
σταση, τη λειτουργία και τη συντήρηση των 
συστημάτων και του εξοπλισμού. Το πεδίο 
εφαρμογής των προτύπων περιλαμβάνει 
όλο τον κύκλο ζωής των αποβλήτων από 
την πηγή μέχρι την τελική τους διάθεση.

Η 60η συνάντηση της Επιτροπής φιλοξενή-
θηκε στις 21 Μαΐου στο ξενοδοχείο Lordos 
Beach Hotel στη Λάρνακα. Την Κύπρο εκ-
προσώπησε στην Επιτροπή Λειτουργός του 
CYS καθώς και εκπρόσωπος από το Συμβού-
λιο Αποχετεύσεων Λάρνακας. Τη φιλοξενία 
υποστήριξαν τα Συμβούλια Αποχετεύσεων 
Λάρνακας και Λευκωσίας και ο Όμιλος Εται-
ρειών Καραμοντάνη.
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CEN/TC 455 Plant Biostimulnats
Η Ευρωπαϊκή Τεχνική Επιτροπή Τυποποί-
ησης CEN/TC 455 εκπονεί πρότυπα στον 
τομέα των βιοδιεγερτών. Ειδικότερα ασχο-
λείται με την τυποποίηση που αφορά στη 
δειγματοληψία, προδιαγραφές, σήμανση και 
μεθόδους ελέγχου για βιοδιεγέρτες, συμπε-
ριλαμβανομένων και μικροοργανισμών. 

Η 4η  συνάντηση της Επιτροπής και των Ομά-
δων Εργασίας της, φιλοξενήθηκε μεταξύ 
10 & 11 Απριλίου, στο ξενοδοχείο Lordos 
Beach Hotel στη Λάρνακα. Η Κύπρος εκ-
προσωπήθηκε από τον εθνικό αντιπρόσωπο 
στην Επιτροπή αυτή, τον κ. Ευάγγελο Ευαγ-
γέλου, Γεωπόνο. Κύριος χορηγός της φιλο-
ξενίας ήταν η εταιρεία L. Lambrou Argo Ltd.

CEN/TC 393 Equipment for Storage Tanks 
and Filling Stations 
Η Ευρωπαϊκή Τεχνική Επιτροπή Τυποποίη-
σης CEN/TC 393 εκπονεί πρότυπα που αφο-
ρούν στον εξοπλισμό για δεξαμενές αποθή-
κευσης πετρελαιοειδών και εξοπλισμό για 
πρατήρια. Κυρίως ασχολείται με πρότυπα 
που αφορούν υγρά καύσιμα σε ατμοσφαιρι-
κές συνθήκες. Έχει εκπονήσει πρότυπα σχε-
τικά με συστήματα πρόληψης υπερχείλισης 
και εντοπισμού διαρροών. 

Ο CYS φιλοξένησε την ετήσια τακτική συ-
νάντηση της Επιτροπής στο Εκπαιδευτικό 
Κέντρο του CYS στη Λευκωσία. Η Κύπρος 
εκπροσωπήθηκε από τους εθνικούς αντι-
πρόσωπους στην Επιτροπή αυτή, κ. Μιχάλη 
Ηρακλείδη (HELPE) και κ. Γιώργο Ιωαννίδη 
(Hellenic Technical). Κύριος χορηγός της 
φιλοξενίας ήταν η εταιρεία Ελληνικά Πε-
τρέλαια Κύπρου.

CEN TC 346 Conservation of Cultural Heritage
Η Ευρωπαϊκή Τεχνική Επιτροπή CEN/TC 346 εκπονεί πρότυπα στον τομέα της διατήρησης της 
πολιτιστικής κληρονομιάς. Κυρίως ασχολείται με την ανάπτυξη βέλτιστων πρακτικών ανα-
φορικά με τις μεθοδολογίες και τα υλικά που χρησιμοποιούνται στις εργασίες συντήρησης, 
επισκευής και αποκατάστασης της Πολιτιστικής Κληρονομίας. 

Ο CYS φιλοξένησε την ετήσια τακτική συνάντηση της Επιτροπής στις 5 & 6 Mαρτίου  στη 
Λεμεσό σε συνεργασία με τo εργαστήριο Digital Heritage Research Lab του Τεχνολογικού 
Πανεπιστημίου Κύπρου (ΤΕΠΑΚ). Η Κύπρος εκπροσωπήθηκε από Λειτουργό του CYS καθώς 
από τα μέλη της Εθνικής Αντανακλαστικής Επιτροπής Τυποποίησης (CYS/MC 12/SC4), Δρ. 
Ιωάννη Ιωάννου από το Πανεπιστήμιο Κύπρου και Δρ. Μαρίνο Ιωαννίδη, Διευθυντή του Εργα-
στηρίου Ψηφιακής Πολιτιστικής Κληρονομιάς του ΤΕΠΑΚ, το οποίο αποτελεί την παγκόσμια 
έδρα UNESCO στην Ψηφιακή Πολιτιστική Κληρονομία (UNESCO Chair on Digital Heritage) 
αλλά και τη μοναδική έδρα Ευρωπαϊκού Χώρου Έρευνας (EU ERA Chair) στην Ψηφιακή Πο-
λιτιστική Κληρονομιά.
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Στατιστικά Στοιχεία - ΚΕ.Π.Ε.

1483
Συνολικές
Πωλήσεις
Προτύπων

Συνδρομητές:
30

Πρότυπα
σε Μηχανικούς:

525

2495
Πρότυπα που
διατέθηκαν σε
Ακαδημαϊκά

Ιδρύματα

Το Κέντρο Πληροφόρησης και Εξυπηρέτη-
σης Πελατών, παρέχει συνεχής ενημέρωση 
σε όλους τους ενδιαφερόμενους φορείς, 
μέσω της διαρκούς αναθεωρημένης ηλε-
κτρονικής βάσης προτύπων που διαθέτει.

Δίνεται η δυνατότητα στους επισκέπτες τόσο 
να μελετήσουν όσο και να προμηθευτούν  
πρότυπα καθώς επίσης να λάβουν εξειδι-
κευμένη ενημέρωση από τους Λειτουργούς 
Τυποποίησης. Επίσης, στο ΚΕ.Π.Ε. παρέχε-

ται πρόσβαση σε περισσότερα από 50000 
πρότυπα εκπονημένα από διεθνείς και Ευ-
ρωπαϊκούς Οργανισμούς Τυποποίησης.

Το 2019 συνεχίστηκε η σύνδεση της ηλε-
κτρονικής βάσης προτύπων με δημόσια και 
ιδιωτικά πανεπιστήμια όπως και η συμφω-
νία μεταξύ CYS και ΕΤΕΚ για διευκόλυνση 
της πρόσβασης των Μηχανικών στα Ευρω-
παϊκά (ENs) και άλλα πρότυπα.

Υιοθέτηση
προτύπων:

1614
Τα στατιστικά στοιχεία
έχουν ως ακολούθως:



2524

Ετήσια Έκθεση 2019 Ετήσια Έκθεση 2019

Σε μία συνεχιζόμενη προσπάθεια συνεισφο-
ράς προς την κοινωνία, την οικονομία και 
το περιβάλλον, ο CYS συνέβαλε και φέτος 
ενεργά στη διάχυση της εφαρμογής της εται-
ρικής κοινωνικής ευθύνης στη χώρα μας, 
μέσω των προτύπων.

Συνεχίζοντας τη στενή συνεργασία με τη Γε-
νική Διεύθυνση Ευρωπαϊκών Προγραμμά-
των, Συντονισμού και Ανάπτυξης (ΓΔ ΕΠΣΑ), 
η οποία έχει οριστεί ως ο εθνικός συντονι-
στής για την προώθηση της ΕΚΕ στην Κύ-
προ, ο CYS ανέλαβε την εκπόνηση εθνικής 
προδιαγραφής. Η εθνική προδιαγραφή θα 
αφορά την εφαρμογή της εταιρικής κοινω-
νικής ευθύνης στην Κύπρο για καθορισμό 
των απαιτούμενων κριτηρίων αξιολόγησης 
σωστής εφαρμογής δράσεων ΕΚΕ, από 
κάθε είδους και μεγέθους επιχείρηση και 
οργανισμό στον ιδιωτικό και δημόσιο τομέα. 
Η εθνική προδιαγραφή αναμένεται να ολο-
κληρωθεί εντός του πρώτου εξαμήνου του 
2020 και σκοπεύει στην αύξηση της χρήσης 

Εταιρική Κοινωνική 
Ευθύνη

στρατηγικού πλάνου δράσης ΕΚΕ από τις 
επιχειρήσεις-οργανισμούς. 

Παράλληλα, ο CYS μέσω Διευθυντικού στε-
λέχους, συμμετείχε στην Επιτροπή Αξιολόγη-
σης του θεσμού «Βραβεία Καλών Πρακτικών 
Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και Βιωσιμό-
τητας» ο οποίος αποτελεί πρωτοβουλία του 
Κυπριακού Δικτύου για την Εταιρική Κοινωνι-
κή Ευθύνη (CSR Cyprus) σε συνεργασία με τη 
Γενική Διεύθυνση Ευρωπαϊκών Προγραμμά-
των, Συντονισμού και Ανάπτυξης (ΓΔ ΕΠΣΑ). 
Σκοπός του θεσμού είναι η αύξηση των δρά-
σεων που δεικνύουν υπεύθυνη συμπεριφορά 
από τον επιχειρηματικό κόσμο μέσω της βρά-
βευσης των καλύτερων πρακτικών.
 
Η κοινωνική συνεισφορά του CYS στοχεύει 
στην αύξηση του επιπέδου ευαισθητοποί-
ησης των πολιτών, των εργαζομένων, των 
επιχειρηματιών και των εθνικών αρχών ού-
τως ώστε να επιτυγχάνεται η βιώσιμη ανά-
πτυξη της κοινωνίας.

Διοικητικό Συμβούλιο

Δρ. Σταμάτης Ρωσσίδης
Μέλος

Κυπριακός Σύνδεσμος
Καταναλωτών (KΣΚ)

Κικούλα Κότσαπα 
Προέδρος

Κυπριακό Εμπορικό και Βιομηχανικό 
Επιμελητήριο (ΚΕΒΕ) 

Μαρία Τσιάκκα
Μέλος

Υπουργείο Οικονομικών

Δρ. Κυριάκος Καλλή
Μέλος

Ακαδημαϊκά Ιδρύματα (ΤΕΠΑΚ)

Δρ. Φλώρος Παντελή
Μέλος

Επιστημονικό & Τεχνικό
Επιμελητήριο Κύπρου (ΕΤΕΚ)

Σάββας Σάββα
Μέλος

Υπουργείο Ενέργειας,
Εμπορίου και Βιομηχανίας

Ανδρέας Ιωαννίδης
Μέλος

Ομοσπονδία Εργοδοτών
και Βιομηχάνων (OEB)

«Θα συνεχίσουμε με πείσμα και αφοσίωση 
το έργο μας για την εκπλήρωση
του οράματός μας, για εδραίωση

των Διεθνών και Ευρωπαϊκών προτύπων 
στην κυπριακή κοινωνία»
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Στεφανία Αναστασίου
Β. Λειτουργός Κέντρου

Πληροφόρησης & Εξυπηρέτησης

Δέσποινα Χριστοφόρου
Β. Γραμματειακός Λειτουργός 

Κέντρου Πληρ. & Εξυπηρέτησης

Μαριλένα Νικολάου
Λειτουργός Διοίκησης
& Διεθνών Σχέσεων

Μάριος Μαυρόγιαννος
Χημικός Μηχανικός

Λειτουργός Τυποποίησης

Μαρία Θεοφάνους
Β.Λειτουργός Εκπαιδευτικών & 
Ενημερωτικών Προγραμμάτων

Μιχάλης Ζαντής
Μηχανικός Κτηριακών

Εγκαταστάσεων
Λειτουργός Τυποποίησης

Στέλλα Ζαγάνου
Βοηθός Γραμματειακός

Λειτουργός

Μιχάλης Έλληνας
Τεχνικός Ηλεκτρονικής

Υποστήριξης

Χρίστος Παπαγεωργίου
Πολιτικός Μηχανικός

Λειτουργός Τυποποίησης

Ανθρώπινο Δυναμικό

Διαμαντής Ζαφειριάδης
Ηλεκτρολόγος Μηχανικός
Λειτουργός Τυποποίησης

Έλενα Δημοσθένους
Χημικός

Λειτουργός Τυποποίησης

Αγγελική Λοΐζου
Ηλεκτρολόγος Μηχανικός
Λειτουργός Τυποποίησης

Αθηνά Παναγιώτου
Γενική Διευθύντρια

Άννα Διονυσίου
Πολιτικός Μηχανικός

Λειτουργός Τυποποίησης

Πάμπος Καμμάς
Διευθυντής Τυποποίησης

Ιωσήφ Καρής
Πληροφορική

Λειτουργός Τυποποίησης

Γιάννης Βασιάδης
Μηχανολόγος Μηχανικός
Λειτουργός Τυποποίησης

“We could not reach 
this far without
such a great team

of dedicated,
collaborative and 
professional people”



28

Ετήσια Έκθεση 2019

Η Ετήσια Έκθεση και άλλες πληροφορίες για τον CYS είναι διαθέσιμες στην 

ιστοσελίδα του οργανισμού www.cys.org.cy

Αντίγραφα της Ετήσιας Έκθεσης διατίθενται στα γραφεία του Οργανισμού, 

Κώστα Αναξαγόρα 30, 3ος Όροφος, 2014 Στρόβολος.

Για περισσότερες πληροφορίες, τηλ. +357 22 411 411.



Κώστα Αναξαγόρα 30 | 3ος Όροφος | 2014 Στρόβολος
Τ.Θ. 16197, 2086 Λευκωσία 
Τ  +357 22 411 411 | Φ  +357 22 411 511
cystandards@cys.org.cy | www.cys.org.cy


